

樟树花开

狂想曲

总第 5859 期
投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

◎樵夫

我站在空旷的草地上，静静地凝望着草地边沿的一排樟树。一切都是静谧的，午后的阳光把我不长的影子投放在了大地上，让我愈加感觉到这种少有的安然与宁静。昨晚一场酣畅淋漓的春雨后，草地上弥漫着水汽，但此时我分明闻到了一股混合着樟树花的香，青绿、草味、暗幽，似有似无，若隐若现，真是一种独特的香。我已经很久没有这样凝望一棵树或一排树，不是真的忙碌得没有时间，其实，时间还是有的，只是时间这把钥匙交给了一位庸常的管家，带着我去开启了一扇又一扇世俗生活的门，时间都被丢在那些慌张而凌乱的空间里。现在，午后的阳光让人感受到早春的温润与清雅，阳光静静地照拂在那一排樟树上，使我感觉到阳光与樟树的盎然生机，那一排伞状形的脆嫩脆嫩的樟树，嫩绿的叶子真的宛如初生儿，让人顿生怜意。我走近了些，再走近了些，我果真就看到樟树花开，它们一律秉承着家族的风韵，色泽几乎等同于树叶，只是嫩绿更淡雅一些，花朵很小，我仔细看才看清它的颜色是黄绿色，稍远些看，它们就几乎隐入在叶丛中。但现在，一股独特的香气，已是弥漫着，已是无法隐起来。

上午，我正感到某种枯燥或者呆呆地空对时间时，朋友发来两帧照片：一棵枝繁叶茂的樟树，远看全是一片春绿，那么充满着生机与活力，唯隐约可见的树干与隐约可见的虬枝是黑褐色的；另一张是特写，几片脆嫩的绿叶掩映着淡淡黄花。倘若，友人仅仅于此，那么，这两张照片也就让目光休息了一下，抑或可以让目光有了凝视的物象，使目光不再空对。朋友接着说，樟树开花了，有独特的香味，幽幽的，这树有大德。我仔细端详着花瓣与脆生生的叶片，思索着，仿佛拾掇到一张砂纸把一把满是锈斑的心灵钥匙，打磨亮了。从那一刻起，接下来的长久时光，我都被温馨甚至温雅的情怀弥漫着。

其时，好多的花都已凋谢了，粉红的桃花灼热地怒放后就纷纷扬扬地落入泥尘，梨花也是落下了，街心上的三五株樱花在许多人的注目下，也一片一片地扬落，随风纷飞。可它们在这之前，是何等的光艳，是何等的夺人眼目。现在，伫立在它们面前，顿生莫名的无限感叹。

我现在定定地凝视着那一排樟树，凝视着那细小而精致的花朵，我实在为它的情怀而感动。我痴痴地思索着，对着这些树思考，发问。我想起了海德格尔的话，任

何发问都是一种寻求。我想到，樟树是一个何等让人敬重的家族，一年四季，它们都是呈现着绿意盎然的生命形态，在萧瑟的秋天和寒冷的冬天，樟树依然仿佛一个个顶风斗雪的铁汉子，依旧保持着自身的尊严。等到春天来时，樟树的温良敦厚的情怀全溢出了，在其他树一个个张张扬扬争夺奇斗艳时，它却毫不留恋春光，任旧叶一一坠落，一片不留。

面对着这一排樟树，真是感慨万千。

在很多时候，樟树高大的身躯都是一个村庄的标识。考上县重点高中后，我背着书包第一次去县中读书，我不认识路，尤其不认识途经一同学村庄的路。同学告诉我过了哪个村庄往前走，村口有一棵大樟树的村庄就是，她说，她在那棵大樟树下等我。樟树确凿无疑的指引，使我的心灵少了孤单，我与同学一道开启了青春的辰光，那辰光里氤氲着樟树花香。

我们的村庄也在两处有巨冠的樟树，一处是在村口，指引着这个村庄的人们进或者出，它就那么坚忍执着地守候，不管阳光明媚的春天，还是雪花飞舞的冬天，它都静候着。它似乎明白，从这个村庄走出去的人，不管走了多远，也不管走了多久，他们都会回来的。它看到他们把灵魂的一半托付在了这个村庄，把时间也扔在了这儿，等他们老了，他们就会返身回乡。他们已是苍老，步履蹒跚，可放在这个村庄的时间还是一点没变，仍然是儿时或他走出这个村庄时的模样，他们抚摸着那些不变的时间，泪水盈盈。这些，樟树都看得真真切切。还有一处在我的屋后，那儿有三棵巨冠樟树，两棵密拥在一起，它们与另一棵组成一个三角形。它们繁茂的叶子互相穿插映衬，组成了一个密不透风的天幕。春天来时，樟树开花了，花香朴素而清幽，而这个村庄的欢笑也在这里生根开花了。早上，中午，甚至于黄昏，大人小孩都端着饭碗，或蹲或坐在樟树下，我看到他们一个个谈笑得神采飞扬，田头里那些原有的劳累仿佛瞬间烟消云散。即便是雨点落下来，大家也只听到噼里啪啦打在叶片上的雨声，雨，一点也没落进端着的饭碗里，吃饭与说笑，照例在樟树下进行。夏天也一样，再热烈的阳光打下来，也无济于事，吃饭与说笑，照样在这儿安安静静地进行。

我现在凝视着这一排樟树，感到它们有时是有序地在一起，但更多的时候是孤孤单单，独自一个守望在村口。它们虽孤单但决不孤独，它们内心有份坚守，有份信念，这样的心灵决不啜饮孤独的苦味。它们知道无论生长哪，都一定会有一双恒定的目光凝视着自己。就像一个朋友说的，她在深山的沟壑边，安静地与一棵樟树对望，她说她获得了心灵的力量。



◎石志藏

有人问我：“你每天去宁波上班怎么走？”

“一天两趟，穿越在城市地心。”我回答说。

别人不解，我乃作细说。

去年十月，我因工作需要去宁波上班。每天最不方便的是上下班，自己开车来回不仅耗时多，而且人累成本也大。后来，朋友推荐了一条最佳线路，说是人轻松又省时省钱。即：从北仑开车出发，车停地铁1号线东环南路站，然后坐地铁到鼓楼站，出站后步行到单位上班。

于是，我在一个月后，实施了新线路上班。

每天早上从家里出发，开车到东环南路站约需半小时，进站坐地铁沿途经过十一个站点20分钟后到达鼓楼站。鼓楼站出口就是中山路与南大路的交叉口，出了鼓楼站可步行，也可骑公共自行车，这样一般一个小时左右就到了。

将近五个月了，我几乎每天穿越在城市地心。

坐在地铁上，我心里常常在作上下对应，比如到了福庆路、海晏北路、盛莫路、樱花公园、舟孟北路……上面相对应的应该是什么地标。我翻阅地图，终于知道，地铁1号线是沿中山路至宁穿路布局的，作为北仑人对这条线路是最为熟悉的。

穿越城市地心，成了我生活的组成部分。

慢慢地我也喜欢上了地铁，风雨无阻，没有红绿灯，准时准点，还有宁波地铁与北京上海比，整洁清爽，不是上下班高峰期，每次也不担心座位。因此，我拍了张运行中的列车，写了句“宁波的地铁，不仅国内一流，估计世界也是一流”，发到微信上，跟帖微友很多，纷纷称道。

我的上班路途进市中心，原来是最费时的一段，因地铁而变得“圆满”，我心里常默默地想“地铁真好”。

20分钟穿越地心之路，过程也丰富多彩。看车载视频，看随身带的书报，也玩玩手机，累了还能休息一下。十一个站点不知不觉中退后而去。有一次，我在地铁上用手机上网看博客，文章写得精彩，一不留神，竟忘了在鼓楼站下车，一听报站声结果到了“泽民站”，生生地多坐了三站，让我忍俊不禁。而每次下班回程则可以不留神，因到东环南路终点站，人都走光了，肯定不会不知道下车。

听说地铁1号线，将于今年年底由东环南路延伸，经过鄞州区的五乡、宝幢进入北仑区的邬隘、大碶，沿泰山路通车到北仑中心城区，以后去宁波更加便捷了。

当然，我心里更期待规划中的宁波地铁线路尽快开通，届时宁波城市的地心将是一个“精彩的世界”。

◎陈贤虎

初中时候，有个同学与我比较要好，一起食堂吃饭，一起温习功课，在学校附近的小山丘上，我们意气风发，有指点江山的豪情，也曾许下苟富贵勿相忘的壮言。后来渐渐长大，各奔前程，有了自己的生活天地，却一直未再谋面。很多年后在街上邂逅，当时重逢的我们都挺激动，互相拉着到附近一家茶馆坐下。坐下之后，除了简单寒暄几句之外，当年无话不说的我们不知该说些什么。多年的空白，没有交集的处境和经历，让我们无奈地有了一种“相逢竟成陌路”的感觉，明显生分了。没过多长时间，我们就抱拳拱手告别，后会有期。一辈子这么长，有些人即使曾经很亲密，可终究还是越走越远，最终无法交集。

年轻的表妹大学毕业后毅然地从事幼师职业，从她欣喜而又骄傲的眼神里，我看到了她对这份工作的热爱和憧憬。她说，她喜欢那些孩子，跟他们打交道，一辈子都不会老。一个人能自我选择一份心仪并愿意为之奋斗的职业，这是一件多么幸福的事情。但是没过几年，因为她所在的幼儿园出了点状况，她不得不离职另谋出路，阴差阳错地做起了生意，还做得挺好。后来我跟她聊起此事，她不无感慨地说，如果再让她回去当幼儿园老师，她还真回不去了，早已没有了当初的心境。

大学有个室友，在高中时谈的女朋友跟他分手了，他感觉天塌下来了，有时半夜醒来，还躲在被窝里嘤嘤哭泣。我们几个生怕他想不开做出傻事，轮流安慰他，开导他，天涯何处无芳草，不能在一棵树上吊死。后来他走马灯似的谈了好多个女朋友，有一次我冒昧地问他，现在谈恋爱什么感觉啊？他不以为然地说，麻木了，已经找不到当初全身心投入、动真情时的劲头了。爱已离开，伤痕还在，刻骨铭心的爱情也不再变得那么神圣了。

大学毕业，单位为我提供了一个独立房间作为宿舍，房间虽然不大，光照也不是特别好，但我却把它当做自己的巢来经营，栖守其间。周末时，也会用电磁炉做饭，最喜女友来探望，腻在一起看无聊的肥皂剧。在逼仄的房间有我一饮一啄的牵情，也见证和留存了我生活很多美好的回忆。后来换了工作，买了房子，有了自己的家庭生活，有一次偶然故地重游，看着曾经住过的狭小还有些脏乱的房间，我一遍遍问自己，你还能习惯过这样的生活吗？

书上说，人在年轻的时候，是一只鸟，年龄愈长，就愈像一棵树。有些事情，当时看理所当然，现在想来却是那么不可思议，甚至还有些好笑。不是我们错了，是环境和心境发生了变化，让我们再也回不到过去。

穿越在城市地心

城市写真



再也回不到过去

致青春

